

# 28城气质排名,前十山东占一半

## 环保部发布京津冀及周边区域一季度城市空气质量状况

本报济南4月5日讯(记者张玉岩) 环境保护部5日发布了2017年3月和第一季度京津冀及周边区域“2+26”个城市空气质量状况。在这28个城市3月份气质排名中,北京、济南排在前三名。济南位居中游,排在第15位。而整个第一季度,济南的排名则是第9位。

“2+26”城市是京津冀大气污染传输通道城市,即北京、天津、河北省石家庄、唐山、保定、廊坊、沧州、衡水、邯郸、邢台市,

山西省太原、阳泉、长治、晋城市,山东省济南、淄博、聊城、德州、滨州、济宁、菏泽市,河南省郑州、新乡、鹤壁、安阳、焦作、濮阳、开封市。

环保部有关负责人介绍,3月,“2+26”城市优良天数比例平均为60.9%,同比上升20.6个百分点;重度污染天数比例为2.3%,无严重污染。重度及以上污染天数比例同比下降8.9个百分点。

按照城市环境空气质量综

合指数评价,3月,“2+26”城市空气质量较好的有北京、济宁、鹤壁、廊坊等。排名最靠后的则是晋城、唐山、郑州、石家庄和保定。另外,德州排名第10位,滨州排名第11位,济南排名第15位,菏泽排名第18位,聊城第20位,淄博第23位。

如果看第一季度“2+26”个城市空气质量状况,山东各城市的表现则会更好。除济宁依然排名第2外,滨州排名第4位,菏泽排名第8位,济南排名

第9位,德州排名第10位,淄博第12位,聊城第13位。而第一季度空气质量最差的城市是石家庄,此外,保定、邢台、邯郸等城市的气质也排名靠后。

根据此前山东省发布的2017年1-2月份全省大气环境质量状况,济宁的排名也相对靠前。1月份,济宁重污染天数同比减少最多,为11天;PM2.5和PM10,以及二氧化硫同比改善幅度最大的也均是济宁市。2月份,PM2.5同比改善幅度最大的

也是济宁市,为17.5%。

此前省环保厅大气处处长肖红说,济宁的改善,主要由于其关停取缔4000多台小锅炉、大型机组狠抓超低排放、数字化等措施的扎实落实。针对2017年的大气污染防治工作,济宁市已经出台了30项大气污染防治硬措施。在能源结构调整、机动车尾气治理、重污染天气应急预案修订、“小散乱污”企业治理等方面,济宁也列出了明确的措施和时间表。

# 环保部长等台账 20分钟没见到

## “2+26”城将开展大气污染防治强化督查

环保部部长陈吉宁4日调研北京市房山区重污染天气应急措施落实情况,却发现企业甚至不能调取相关环保数据。环保部督查还发现,个别企业顶风作案在线监测数据造假。5日环保部宣布,将对京津冀及周边传输通道“2+26”城市开展为期一年的大气污染防治强化督查。此次强化督查是环境保护有史以来,国家层面直接组织的最大规模行动。

## 不发通知不打招呼 部长直奔现场

陈吉宁4日在京带队实地走访了中国石油化工股份有限公司北京燕山分公司(以下简称燕山石化)、中粮五谷道场食品有限公司等企业,对房山区重污染天气应急响应措施落实情况开展现场督查。

不发通知、不打招呼、直奔现场,陈吉宁一行到达房山区后,就直接驱车前往燕山石化,对企业的丁二烯橡胶车间等进行实地调研。该企业橡胶生产车间配备3套水洗除胶+活性炭纤维吸附系统对产生的VOCs进行处理。由于存在工艺缺陷,大部分吸附产物因再次挥发造成二次污染。目前已对一套系统进行了改造,但现场检查时系统周边异味明显,还有两套VOCs治理系统未进行改造,污染问题尚未得到有效解决。

随后,陈吉宁来到燕山石化安全生产指挥中心,要求调

阅企业泄漏检测与修复电子数据台账,然而等候近20分钟后,企业仍难以调取相关数据,相关负责人对台账不熟悉,平时缺乏分析使用,日常管理较为粗放。

随后,陈吉宁检查了中粮五谷道场食品公司重污染应急减排情况和琉璃河附近北京二建承建的热力工程项目。检查发现,该热力工程项目未按重污染天气橙色预警应急响应要求进行停工,仍在实施土石方作业。据现场项目负责人讲,他们并未接到停工通知。此外,该施工工地附近道路积尘较重,扬尘管控不到位。

同时,在京港澳高速石楼镇一带,督查还发现几处烧荒情况。环境保护部已将督查发现的问题第一时间反馈地方政府,责成地方政府立即整改,并限期反馈整改结果。

## 监测数据竟然为负 天津现600亩垃圾村

目前采暖季已经结束,近

期扩散条件较冬季也有明显提升,为何还会出现持续数天的重污染?环保部回应,除不利扩散的气象条件影响外,近期经济活动增加也是污染累积的重要原因。同时,针对京津冀本轮重污染天气持续,环保部通报,督查发现,个别企业顶风作案在线监测数据造假。

根据环保部机动督查组通报,邢台市南城区热力有限责任公司等企业存在在线监控设施弄虚作假。安阳市内黄县丰源新型材料有限公司二氧化硫在线监测数据竟为负数。环保部已将督查发现的问题第一时间反馈地方政府,责成整改。

而在4月4日上午10点,由环保部副部长赵英民带队的督查组乘坐动车刚进天津,就发现多处烧荒火点;有工地没有停工;垃圾场污染触目惊心,三无企业正在生产。环保部披露,在天津北辰区刘家码头村、周边地区集聚数百家废塑料回收、废旧电器回收、废油桶油壶回收等作坊,同时还有小家具、小机械等企业。



京津冀地区清明期间遭遇重污染,不少市民重新戴上口罩。新京报 发

当督查组走进这个占地约600亩的“垃圾村”,发现路两旁堆的小山般高的化工废料,上千个黑色的塑料袋还有黄色的浓稠原料渗出,塑料袋内不时有蚊虫飞出。督查组同时发现,一家生产外墙保温板的小作坊内正热火朝天地生产。旁边一个小炉子模样的简陋设备发出刺鼻的气味,让人根本无法接近炉体。一个工人不时地拿铲子搅拌经高温加工过的发泡塑料。

## 督查组离开5分钟 脱硫设备就被关闭

赵英民表示,从二氧化氮柱浓度分布来看,河北的中南部、河南的北部、山东都是处于高位,京津冀及周边地区工业排放是比较高的。正是上述地区,大多发布了重污染预警。

但根据通报,部分城市应急预案不落实问题突出。如天津在4月2日下午启动橙色预警并提前发布后,土石方作业、混凝土搅拌站停工管控措施形同

虚设。唐山市丰润区京丰水泥厂、唐山市金山水泥有限公司等三家企业未按要求停产。

以唐山为例,督查组3日凌晨1点至5点抽查发现:唐山市丰润区京丰水泥厂、唐山市金山水泥有限公司、唐山福顺水泥有限公司三家粉磨站企业全部在生产;唐山正丰铁塔制造有限公司、唐山福海鑫钢铁有限公司两家轧钢企业未按照应急预案规定的时间停产。

“唐山福顺水泥有限公司在2日下午检查时处于停产状态,但在督查组走后恢复生产。”采用此种方式蒙骗环保部执法人员的,不仅出现在唐山市,环保部披露,石家庄市力龙陶瓷有限公司闲置脱硫设施、偷排窑炉废气,并存在酚水池渗漏,检查时临时开启脱硫设施,督查组离开5分钟后即关停脱硫塔。

此外,邢台开发区东良贴面厂的做法更“决绝”:“在督查组和地方环保部门亮证执法后,拒不接受检查。”据环保部网站、新华社、央广网、法制日报等

南眺千佛山,北望大明湖,繁华市区,文化高地,信息中心。

# 山东传媒大厦、新闻大厦 部分写字间对外招租

地址:济南市泺源大街2、6号 招租电话:(0531) 85196259、85196423 13589115051